

# 创新 激活效益发展的“脉络”

## ——南屯矿“逆势突围、破冰前行”促发展工作侧记

■ 陈倩

虽然“最是一年春好处”，但煤炭行业的“寒冬”仍在持续。在矿井经营面临严峻挑战，市场压力不断加大的情况下，山东兖矿集团南屯矿不断创新驱动，深挖管理潜力，坚持“开源”与“节流”并重，“增收”与“节支”并举，变压力为动力，变被动为主动，全面提升了矿井抵御市场风险和实现可持续发展的能力，唱响了全矿干群戮力同心抵御市场“寒冬”的奋进曲。

### 一场思想的“春耕”

打开思想的门，才能激活发展的源。越是在困难的时候，人的思想和意志就越能起到决定性的作用，于是，他们在全矿轰轰烈烈地开展了一场“认识新常态、适应新常态、引领新常态”的形势任务教育，掀起了一场解放思想的“头脑风暴”。

打开思想的“总开关”，解开桎梏发展的“扣子”是形势任务教育的主要目的，也是难点所在。形势任务教育经常搞，但只有触及心灵，才能真正激发全员干劲。该矿由党委工作科牵头，精心挑选10名理论骨干组成形势任务教育宣讲团，深入到全矿各个单位区队开展“形势任务教育流动小课堂”宣讲活动，与干部职工“零距离”接触、“面对面”释惑。

“2014年，多家媒体报道煤炭行业‘哀鸿遍野’，70%的企业亏损，50%的企业欠薪降薪。现在国内经济增长速度已经逐渐放缓，煤炭产能出现严重过剩，市场压力非常大。”、“新常态、新趋势，既是机遇、也是挑战，只要我们不断深化内部市场化管理、坚持落实‘三减三提’等具体措施，心往一处想、劲往一处使，坚定信心、咬紧牙关，必定会迎来崭新美好的明天”。政工人员房清将当前的市场与煤炭企业的发展形势，进行了深入浅出的解析，

……一系列精神动力有效提振了全矿干部职工应对危机的信心和决心。

此外，“当前市场形势怎么看，企业职工怎么干”这个主题已成为基层各单位职工纷纷热议的话题。“听了宣讲，我们更加认清了与矿井荣损与共的关系，也更加明确了只有立足岗位创效益、创价值才能使矿井尽快走出困境，打赢度危机、求生存、保发展的攻坚战。”供电工区职工韩洪斌深有感触地说。

### 在变革中“瘦身强体”

“我们在机构整合工作中坚持一刀削平、一步到位的原则，把机构调整前的四家单位的材料库房进行了全部整合，把工作岗位性质相同的人员也进行了整合，减少了富余人员和管理人员，目前物业管理中心仅有一名主任、一名党支部书记和四名副主任”，物业管理中心杨印平就改革后的机构设置向笔者介绍道。

“原先物业房产组共有7人，工作量包括房屋买卖、公有房管理、家属区零星工程建设、棚户区改造等一些琐碎的工作，七个人有时忙起来捉襟见肘，现在把部分综合办、资料员等合并和我们归为一个大家庭，结构进行了精简、富余人员进行了调整，职工们满意度提高了，工作积极性也增强了。”房产组班长蔡先锋的一席话，道出了他对改革发展后的切身体会。

该矿积极深化落实“三减三提”内涵，认真落实公司经营评价要求，实施“大区队、大科室”管理模式，完成组织机构整合和人员调整。组织机构由100个缩减整合为45个，矿机关科室由46个减少至15个，减少副科级以上岗位17个。进一步优化生产布局，采煤工作面个数由4个减少为3个，掘进工作面个数由8个减少为6个，通过优化系统，累计节支1600多万元。首套单轨吊设备正常运

行，减少运输环节11处，提高了运输效率。简化生产环节，封闭巷道15900米，回撤铁路2200米、各种管材14660米，停用设备126台。规范劳动用工，清理离岗人员69人，办理退休154人，划转429人。

### “聚沙成塔”奏响节支最强音

“爬坡过坎，唯有负重前行，牢固树立‘过紧日子、过穷日子’的思想，深挖内潜，千方百计降成本，才能渡过难关。”矿长党委书记李树荣向全矿发出动员令。

为保证生产效益最大化，该矿注重向经营管理要效益，将生产成本管控作为节支降耗的重要渠道，抓大不放小，多条渠道合力盘活生产经营效益链。他们将全面预算管理作为内部挖潜的重点，不断优化成本管控体系，把生产任务、材料费等预算指标层层分解到区队，落实到班组、岗位。坚持推行“盯大控小”模式，动员广大职工大处着眼，小处着手，从点滴做起，深挖潜力，千方百计降成本。深入实施内部市场化，构建了产品、资金、车辆租赁、修旧利废等要素市场，形成了原煤煤流和井下运输两条链式结算链，完成3.4万种单项价格，7项市场要素综合单价测算，目前，区务大厅、结算大厅投入使用，一二级市场月清月结，三四级市场做到班清班结。同时全面实施内部市场化业绩考核，严格执行每周三内部市场化管理调度和每周六降本管控分析通报制度，确保各项经营工作平稳运行。

该矿坚持抓好采掘节约“头步棋”，不断改进生产工艺，力求从源头降本。采用梯形布置、跨采煤柱等方式，最大限度回收资源，全年回采率比计划提高1个百分点。深挖资源潜力，坚持正规开采和边角回收相结合，全年回收边角煤48万吨，有效补充了矿井产量。科学优化薄煤层炮采工艺，组织完成薄煤层炮采工艺优化调整及炸药品种更换，炸药单耗降低30%，

放炮时CO浓度降低了80%，溜前留煤量达到92%，有效提高了资源回收率和生产效率。

### 科技开启增效“动力之源”

科学技术是第一生产力。在降本增效工作中，该矿以创新为驱动，加大技术攻关力度，形成“每个环节都要创新、人人都要创新”的氛围，让创新成为全矿职工的共识和自觉行动。

矿井在生产过程中常有废旧皮带产生，通常是回收上井当做废品材料来处理，如今，该矿把废旧皮带切割后用于井下电缆吊挂、设备设施的软连接等，替代了部分钢材的投入；以往依靠人工切割废旧皮带生产效率极低，管振翔劳模技能大师工作室设计研发的“多条无限长”滚筒式皮带切割机，比人工切割提高50倍以上的工作效率，同时让废旧皮带更加完美归整，更好的在现场得到“物尽其用”；颜卫东创新工作室锚杆压直、拉直创新技术解决了一些原本不能拉直的锚杆技术难题，把拉直机泵源缸径加大至180mm，使工作效率提高了2-3倍，不仅使锚杆拉直效率、质量得到了很大程度的提高，同时还降低了材料成本，减少了材料消耗。

一个“金点子”可带来一个“金效益”。该矿围绕矿井发展、生产实践中遇到的安全生产、节支降耗等难题，大力开展技术攻关、小改小革等创新创效活动，将先进技术、方法和成果转化成现实生产力，为矿井安全高效、科学发展创造了一系列经济、社会效益。2014年，该矿获得国家安全生产监督管理总局科技进步奖5项，获得中国煤炭工业协会科学技术奖2项，获得省技术创新优秀成果奖5项，集团公司技术交流会获奖6项，获得国家专利8项，其中发明专利1项。劳模创新工作室完成技术改造项目7项，创造直接经济效益600余万元。

## 梁宝寺能源公司“三支队伍”让安全管理无盲区

“小王，停电没带绝缘手套，这样可不行啊……”3月10日，在山东能源集团梁宝寺公司井下变电所，变配电工小王因为停电没带绝缘手套被当班值班的安监员逮了个正着。

据了解进入新一年以来，梁宝寺能源公司以“抓教育、提素质、严监管、强责任”为抓手，着力加强“三支队伍”建设，专门制定了《梁宝寺能源公司“三支队伍”建设实施意见》，明确了三支队伍岗位职责、监管范围，实行盯班副区长、安监员月度积分考核末位淘汰办法。制定了“三支队伍”例会制度。

安监员作为井下安全生产和主要场所安全监督的第一责任人，施工质量的把关者，要及时发现和督促解决现场存在的各类安全隐患，重点对防冲、顶板、一通三防、机电运输、防治水方面隐患进行仔细排查，要充分发挥“老虎牌”作用，对不具备安全施工条件的地点必须挂“老虎牌”停产整改，对具有危险作业行为倾向的员工必须采取措施勒令停止作业，并落实帮教措施，并及时向安监处汇报，并在现场监督整改。

跟班区长作为一个单位的领头人，全面负责本单位当班所有出勤人员的安全。对本单位当班所有出勤人员的正规操作、按章作业进行监督和落实，及时制止一切不安全行为，并监督整改，并负责对责任人进行必要的安全意识教育和安全考核。

班长作为职工们的工作带动者，要及时跟班到位，消除隐患。每班开始工作前，必须与安监员（验收员）一起对作业地点进行全面检查，发现隐患立即组织处理。对上级及公司查出的各类安全隐患和问题要先整改，消除隐患后再组织生产，对隐患整改负责直接责任。通过自己的劳动热情带动其他员工的工作积极性，为员工树立榜样。

通过严管理、严考核，让干部职工明白安全的重要性，从而消除马虎作业的侥幸心理。“三支队伍”实现了对井下各零星岗位的不定时监控，切实发挥了“三支队伍”现场动态管控在安全生产中的决定性作用，通过层层互补、环环相扣，把安全生产的思想带动起来，使施工现场及人员始终处于有效的安全管控下，真正做到安全管理“无盲区”。（耿丽雪）

## 兴文县集中开展煤矿隐患排查治理行动

### 兴文县集中开展煤矿隐患排查治理行动

按照四川省兴文县集中开展煤矿隐患排查治理行动方案要求，该县安委会煤矿隐患排查治理专项行动领导小组由县政府分管黄永富副县长牵头，分5个排查组在全县范围内开展了煤矿隐患大排查工作。

在各煤矿企业开展隐患自查的基础上，截至2015年1月28日，县煤矿隐患排查治理专项行动组已开展了对勇鑫煤矿、光明煤矿、富有二井煤矿、大旗煤矿、南方煤矿、金鹅池煤矿等6个煤矿的隐患大排查工作，并分别对排查出的隐患下达了《现场处理措施决定书》，责令企业按照“五落实”的要求进行整改。

此次煤矿隐患大整改行动，旨在通过煤矿隐患排查治理，达到隐患全面查清，底数全面摸清，问题全面弄清，措施全面落实，整改全面到位，工作全面落实的工作目的，巩固煤矿领域安全方面取得的成果，防范生产安全事故的发生，为实现煤矿安全的根本好转创造条件。

（本报记者 何沙洲 通讯员 丁跃）

### 峰峰集团大淑村矿

### 推行知四盯七套餐作业流程



“让岗位操作工知道作业风险预控的内容，让岗位管理者了解什么环节是盯现场的重点”。进入3月份以来，冀中能源峰峰集团大淑村矿推出了四知内容和七盯管控“套餐”，实现生产全方位、全过程、全时段的作业流程管控，为首季实现安全开门红夯实了基石。

煤矿井下作业操作岗位繁多，涉及各工种的作业风险不规则、不统一。该矿将开拓、掘进、机电、运输等60多个岗位操作流程细化，要求现场作业人员，应知规程措施是否能保证安全生产；应知现场施工是否有可操作性；应知环境的“人、机、物、法、环”是否符合标准；应知怎么干才能安全；八盯做到盯重点、盯过程、盯环节、盯细节、盯特殊时期、盯特殊时段、盯新工艺。并定期举办紧急避险演练，让员工了解遇到灾害事故时，怎样自救、逃生、汇报和救援的程序，熟知工作地区及周边的避灾路线，辨识和防范了重大事故的发生，达到了作业头绪清、施工内容详、防范目标明的效果。（陈震亮）



## 淮北选煤厂：劳模技师传帮带

安徽淮北矿业淮北选煤厂充分发挥劳模、技师传授技艺的引领辐射效应，通过开展“技师上讲堂，培训到现场”活动，让他们将自己的绝技绝活传承下去，在普通劳动者中发现人才，培养人才。

图为淮北矿业劳动模范、技师郑书华在生产现场为青工传授选煤设备维护技能。

韩晓兵 摄影报道

## 海孜矿安全管理摈弃“任性”讲“韧性”

面对矿企经营任务异常繁重，容易疏忽对职工安全教育的实际，安徽淮北矿业海孜矿本着越是经营压力大，越要严把安全关的原则，用加减乘除法则强化对职工的安全教育，引导职工牢固树立“安全是最大的效益”的理念，做到抓安全摈弃“任性”讲“韧性”。

全面推进依法治矿。该矿充分利用党委中心组、党群工作会学习会时间，强化对《新安全生产法》、《淮北矿业安全管理二十条红线》文件的学习宣贯，认真学习《关于切实做好全国“两会”期间安全生产工作的通知》、全国“两会”及集团公司、矿年度两级会议等系列会议精神，教育引导干部职工认识新常态、适应新常态、用好新常态，加快法治安全矿井建设，促进矿井在新常态下实现逆势发展。深刻认识手中权力，做到心中有责“不

任性”，矿党委组织纪委、工会、组织部、人力资源部等职能科室深入矿各基层单位开展职工带薪休假、工分公开专项“打假”行动检查，对工作落实不力、严重侵害职工合法权益的不良行为进行严惩，让“假”在矿井无处藏身。

同时，强化人性化教育。针对严峻的煤企形势，组织人员开展亲情宣讲、心理健康咨询、安全文艺演出等心理减负活动，着重对“十二种安全隐患人”进行情绪疏导，缓解他们的工作压力和安全压力，减轻他们的思想包袱，引导职工以积极的心态投入到安全生产中，营造安全生产浓厚氛围。深刻认识“思想隐患”是“三违”或事故的幕后元凶，及时拉长职工安全思想教育“韧性”，深入开展思想大讨论活动，加强对职工的思想观念、

安全意识、行为规范等教育，与职工沟通谈心，从思想上超前消除人的不安全隐患，确保让职工保持良好的工作心情，轻装上阵。

安全意识、行为规范等教育，与职工沟通谈心，从思想上超前消除人的不安全隐患，确保让职工保持良好的工作心情，轻装上阵。

搭建“名师带徒”平台。发挥典型示范引领作用，把年度评选出的安全先进个人、技术标兵、优秀班组长、六好科区的先进事迹制作成排版摆放在矿工业广场，讲述他们的安全工作经验，引导广大职工自行找差距，向先进看齐，带动更多的职工争先创优。特别针对青年技术工人青黄不接的难题，适时推出了“名师带高徒”培训计划，让安全先进个人当师傅，在工作中言传身教，为徒弟指点业务迷津，最大限度开发技能师傅的诀窍与“绝活”，让这些技能快速“嫁接”到青年技工身上，为矿井后续发展增添能量。

（姜秀梅）

扬“特别能吃苦、特别能战斗”精神，主动出满勤、干满点，积极优化施工工艺，提高掘进效率，创出了班进尺、工程质量、队伍素质三个优异的佳绩。目前，该队施工的530胶带集中巷已成功掘进280余米，班进尺提高到了4.5米，预计4月中旬完成施工任务。

此外，该矿综机维修专业化“走出去”也在紧锣密鼓的筹备中。目前，该矿正发挥综机维修车间人才“孵化器”的优势，加快培育高素质综机维修人员，为尽快外出创业做好人才储备。“我们已多次市场调研，初步与外单位达成合作意向，只要时机成熟，我们就迅速占领综机维修市场。”综机维修车间主任徐秀春信心满满。（马剑）

## 许厂煤矿：精准发力突破发展瓶颈

近日，笔者从山东能源淄矿集团许厂煤矿了解到，今年1至2月份，该矿累计外出创收360余万元，开局呈现势头良好。

面对煤炭价格持续下滑、煤炭产量日益锐减等严峻形势，该矿充分挖掘自身在煤炭洗选、巷道掘进等方面的潜力和优势，主动“走出去”托管运营葛亭煤矿选煤厂和承包新河矿业巷道掘进工程，开辟了创收创效新途径。

“矿井经过16年的高强度开采，煤炭储量已经不多，再不转型发展培育新的经济增长点，资源枯竭时只能是矿关人散。”该矿矿长、党委书记徐同科说。

基于这一认识，从去年7月份开始，该矿

便专门抽调77名职工充实到选煤厂，并采取轮岗培训、教考分离等办法进行专业化培训，使新转岗职工快速掌握了煤炭洗选工艺和各岗位的操作技能，为“走出去”做足充分准备。“去年10月份，我们正式托管运营葛亭煤矿选煤厂，迈出了外出创业的第一步。”该矿驻葛亭煤矿选煤厂党支部书记刘勇说。

据刘勇介绍，为打响选煤专业化品牌，树立企业良好形象，他们不断加强工艺流程管理，完善了质量管理体系，加大洗选环节和细节控制，严格考核兑现。每月根据作业计划，研究制定洗选加工方案，并按精细化管理进行考核。同时，加大对设备的维修、维护力度，建立设备管理档案，科学确定设备大修周期，

确保机电设备连续高效运转。截至目前，他们已累计入洗原煤35.2万吨，精煤合格率100%。

打响选煤专业化品牌的同时，综掘专业化也不甘落后。今年1月份，该矿第二支“走出去”创业的施工队伍，综掘二队顺利抵达新河矿业公司，承揽部分巷道掘进任务。“我们施工的530胶带集中巷是-980水平首采工作面的轨道集中巷，担负着采区机电设备、物料等运输任务，因此必须加快巷道掘进进度，确保10月份首采面顺利投产。”综掘二队队长周培精说。

面对巷道地质构造复杂、顶板破碎、煤层冲击性大等实际困难，该队干部职工充分发